

ОБЛАСТНОЙ КОНКУРС IT-ПРОЕКТОВ  
« В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА! »

# ИСТОРИЯ ОДНОГО РАССКАЗА.

Выполнила: Балужева Анастасия  
Александровна

МБОУ ДО « Кичменгско-Городецкий ЦДО »,  
волонтерский отряд « Радуга добра »

Руководитель: Ботвина Лариса Анатольевна.

# НАЧАЛО ПОИСКА.

Работая в волонтерском отряде ,я очень часто посещаю и помогаю ветеранам и труженикам тыла. И вот задалась как-то целью, что хочу побольше узнать о них, как они жили, что делали, какими были в детстве. И вот что у меня получилось.

# Эти три женщины были воспитанницами Нижне-Енангского детского дома



# Ребенок войны, труженик тыла Худякова Каплина Алексеевна.

Девочка с необычным именем Каплина родилась в 1930 году в селе Нижний-Енангск, Кичменгско-Городецкого района Вологодской области. Очень тяжелое военное детство было у Каплины Алексеевны. Еще до 1941 года маленькую Каплину, которой исполнилось 6 лет забрали из семьи и отправили в детский дом села Нижний-Енангск вместе с остальными сестрами и братьями. А их у нее 9.

Мама умерла рано. А отца раскулачили, потому что он не хотел работать в местном колхозе.

В 1941 году в дождливый осенний день Каплину и еще 130 детей отправили в Воронинский детский дом. Там тоже жилось несладко. Из одежды было всего два комплекта белья. Которое было ушито и постирано до дыр. Их рано приучили к труду. Маленькие дети сажали и копали картошку, собирали ржаные колоски, рвали траву, а кто постарше косили.

В 1943 году, ребятам которым исполнилось по 14 лет, отправили работать на военные заводы в Архангельск. Ну а кто был поменьше ,и девочек повезли в Блокадный Ленинград. Все везде грохотало и взрывалось. Но постовой ,который стоял на переправе не пропустил детей в голодный город и отправил обратно домой. Сначала их привезли в Вологду в облоно, а затем на работу на Красавинский льнокомбинат.

Льнокомбинат выпускал в 1943 году брезент для фронта и еще полотенца. Из одежды снова выдали военную спецовку, да в чем привезли на работу. Паяк хлеба для рабочего человека составлял 600 грамм на человека. Да еще она потеряла свои продуктовые карточки или кто-то украл, так вообще голодала.

На Красавинском льнокомбинате Каплина Алексеевна отработала до 1947 года. А затем встретила своего мужа и уехала в Кичменгский-Городок. В 1952 году устроилась работать в детский сад №1 и проработала там до пенсии.

Вот один из таких рассказов натолкнуло на мысль, что нужно побольше узнать о Нижне-Енангском детском доме. И мы начали искать. И вот что мы узнали.

Нижнеенангский  
ДЕТСКИЙ ДОМ  
1937-1952 ГОДЫ.

Нижнеенангский детский дом был открыт в 1937 году. В архивном фонде Кичм- Городецкого райисполкома в протоколе заседания райисполкома от 10 сентября 1937 года № 46 значится: « ... 2. Слушали: Об открытии детского дома в селе Н. Енангск. Постановили: 1. Обязать тов. Бушковского открыть детский дом в Н - Енангске к 20/9 - 37 года.....».

Постановлением райисполкома от 20 октября 1937 года № 57 заведующим детским домом был утвержден Крылов Всеволод Вл. ( отчество в документе не полностью) с освобождением его от работы в Нижнеенангской средней школе.







СТАЛИНУ

Экз. № 13  
Исх. № П1702  
От 2.1У.35 г.  
Подлежит возврату во  
II часть ОС НК ВКП(б).

О ликвидации детской бес-  
призорности.  
К в. 15 пов. зас. ПВ. В. 1У. 35 г.  
Записка т. Вышинского от  
29.11.35 г. и проект поста-  
новления ЦИК и СНК СССР.

ПРОКУРОР СССР  
29.11.35 г.  
№ 107/Лсс

К о п и я  
Сов. секретно.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВНАРКОМА СОЮЗА ССР  
тов. В.М.МОЛОТОВУ.

*Исходно*

В соответствии с Вашими указаниями, представляю проект постановления ЦИК и СНК СССР о борьбе с несовершеннолетними преступниками.

В проекте постановления предусматривается применение мер не только медико-педагогических, как это установлено действующим законодательством, но и мер уголовного наказания. В проекте постановления подчеркивается, что выбор этих мер должен зависеть от усмотрения суда.

Что касается мер наказания по конкретным преступлениям, то таковые установлены соответствующими статьями уголовных кодексов Союзных республик, в зависимости от состава преступления.

Прилагаю текст ст.8 "Основных начал уголовного законодательства СССР и Союзных республик", требующей отмены, и тексты ст.12 УК РСФСР, ст.ст.11 и 12 УК УССР и ст.14 УК БССР, подлежащих изменению, в случае принятия настоящего проекта.

А.ВЫШИНСКИЙ.



Это был государственный детский дом. Эти сведения подтвердил в своих воспоминаниях Попов Иннокентий Петрович, бывший директор Нижнеенангской школы . В Детском доме он вёл кружковую работу. Детский дом был рассчитан на 100 детей. Для каких же сирот был открыт этот детский дом? Ответ мы нашли в записях Кузнецова Ивана Семеновича.

Детей от муки не бывалой  
Спасает родина моя.  
Для всех беспомощных и малых  
Она – защита и семья.



Не только голодом и болезнями было вызвано большое количество сирот. В 30-е года прокатилась по стране волна жестоких репрессий. Появилось понятие « враги народа». Отсюда соответственно и дети «врагов народа».

Иван Семенович в своих воспоминаниях утверждает, что прежде всего в детский дом был открыт для таких детей. Об этом он пишет так: «1937-1938 годы. Это было что-то невероятное. По всей стране была охота на людей в городах и деревнях. И сколько неповинных людей бежало из городов, деревень в леса - спасались. Сколько ни в чём не повинных людей убили, посадили в тюрьмы, сослали в лагеря. Если в нашем Кич- Городецком районе было два детских дома по 100 человек, то было уничтожено и находилось по тюрьмам около 400 человек. «1938 год. Живу в сушилке для белья, рядом комната мальчиков – 20 человек. И все они знают, то есть не от глупых родителей. Умели мастерить самолеты с резиновым двигателем и учились они хорошо. Я многое у них перенял. Рядом с сушилкой была комната ребят. У них я впервые увидел шахматы. Дети « врагов народа» были хорошо воспитаны, они все время что-то мастерили, так что я набирался ума-разума. Это не фермерские ребята, которые выдумывали страшилки и ничего путного не знали».

# Попов Иннокентий Петрович.



В 1937 году в детский дом пришли брат и сестра. Это и была Пономарева Евгения Николаевна со своим братом. Для них, оставшихся без родителей очень рано, детский дом стал родным. «Мы пришли в детский дом вместе с братом из своей деревни Шестаково, которая находится от Нижнего Енангска в 8 километрах, он в седьмой, а я во второй класс. Хорошо помню: это было в середине октября месяца 1937 года. Землю уже припорошило снегом, недели через две праздновали Октябрьскую революцию. Я хорошо его помню. Впервые встречала праздник сытой, одетой тепло и хорошо, чувствовала себя счастливой - обо мне заботились, вокруг меня были мои друзья».

Первым директором детского дома был Пологих Евгений Григорьевич. О первом заведующем детским домом Крылове Всеволоде в письмах не упоминается. Какой был человек Евгений Григорьевич, как относился к детям, мы узнаем из письма Евгении Николаевны.

# Кузнецов Иван Семенович.





К началу открытия детского дома там было всего 15 детей. Но через полгода уже насчитывалось около 100, и детский дом размещался в четырех зданиях, заново построенных, привезенных с фермы «Бык». Вскоре была построена и своя баня.

В детском доме был установлен порядок и четкий режим, о котором мы узнали из воспоминаний Пономаревой Нины Алексеевны - воспитательницы детского дома .

# Пономарева Нина Алексеевна.



Нина Алексеевна жила в Нижнем Енангске. Сохранились записи с её воспоминаниями. Находясь уже в достаточно преклонном возрасте, Нина Алексеевна многое уже забыла. Пономарева Нина Алексеевна пришла работать воспитателем в 1941 году. Проработала там до самого закрытия детского дома. Из её воспоминаний мы узнали, что был такой режим в детском доме: подъём в 7.00, завтрак, зарядка, дежурные помогали повару на кухне, затем все отправлялись в школу. Учились в Нижнеенангской средней школе. В 16 часов начинались занятия по подготовке домашних заданий и заканчивались в 19 часов. В 19 часов – занятия в кружках, в столярной мастерской, трудовые дела.

Мальчики и девочки жили отдельно. Все делились на младшие и старшие группы. Это подтверждают найденные нами фотографии.

# Учебная комната для занятий и спальня младших девочек.



Как и в школе в детском доме была своя пионерская организация . Первой пионервожатой была Булатова Валентина Ивановна: «Живая, энергичная заводила всех пионерских дел, да еще и плясунья. Как она плясала цыганочку- загляденье!»

Пионеры вели большую тимуровскую работу, помогали населению.

«Летом ходили на поля с « устной газетой»: выступали перед колхозниками . Зимой на лошадях ездили по деревням, ставили небольшие концерты прямо в сельских жилых домах. Люди шли на них охотно. Летом, кто хорошо учился, ездил в пионерские лагеря, у кого были родственники поблизости - отпускали в гости. Большую часть времени летом проводили на реке Юг и Енанга. По реке Енанге катались на лодке. Когда поспевали грибы и ягоды, ходили в лес .

# Пионеры детского дома.



# Поход с «устной газетой».



# Районный художественный слет.





# Столярная мастерская детского дома.



# Свое приусадебное хозяйство.



С осени 1941 года положение в детдоме коренным образом изменилось.

Директор Пологих Евгений Григорьевич ушел на фронт и погиб, защищая нашу Родину. В детском доме во время войны началась частая смена руководства.

«Прежнего директора Евгения Григорьевича призвали в армию и отправили на фронт. Позднее узнали мы, что он погиб на фронте, у него остались жена и маленькая дочка. Пришел новый директор, и, по – моему, он был не знаком с педагогической работой. С нами никогда не разговаривал, чурался детей. Дисциплина в доме упала, старшие мальчишки стали вести себя вольно. Питание и одевание ухудшилось. Тепла и уюта, какие окружали нас, не стало, правда, вскоре он или сам ушел, или его сняли с этой работы. В первый военный год 1941 все лето работали на полях колхоза. Пололи всходы льна, потом теребили его, копали картофель. Учебный год в войну начинался с 1 – го октября» .

**« Все для фронта – все для победы».**



Из воспоминаний Рогалевой Дины Андреевны, воспитанницы детского дома, прибывшей из блокадного Ленинграда в 1942 году:

«Из-под Ленинграда нас привезли-пригнали в июле 1942 года. «хороших» сопровождающих. Директор в то время был Рохлецов Сергей Сергеевич. Воспитатели: Попова Нина Алексеевна и Чучнева Александра Васильевна- совершенно разные люди. У девочек Попова Нина Николаевна ( д. Лупачево) очень хорошая. Мы с ней ходили в лес дрова валить для детского дома и все просили измерять свою норму. Работали в веревочных лаптях. Всего из блокадного Ленинграда было 129 детей.

В годы войны детский дом выживал как мог. Помощи ждать было не- откуда, поэтому надеялись только на себя. Воспитатели и воспитанники сами заготавливали дрова, помогали в колхозе на полях, работали на лошадях, а если не было лошади, то на быках. Во время войны была установлена норма 200 граммов хлеба на человека, электричества не было. Как могли, помогали фронту. Жили под девизом: « Все для фронта – все для Победы». Летом собирали чернику и отправляли на фронт. Школьных принадлежностей не хватало. Писали на газетах. Было трудно, но никто не ныл, жизнь продолжалась. Ребят, которым исполнялось 13-14 лет, отправляли учиться в ФЗО. Девочек в основном в город Красавино и в город Иваново учиться на ткачих. Мальчики шли работать десятниками в лесопункты или в ремесленные училища. По-разному складывались их судьбы. Детский дом воспитал множество достойных граждан нашей страны. Среди них учителя, врачи, инженеры, военные.

# Воспитанники детского дома. 1949 год.



После войны детей становилось все меньше и меньше. 13-14 летние выпускались, кого-то забирали родственники и родные. В 1952 году Нижнеенангский детский дом был закрыт. Архивного подтверждения даты закрытия нет, так как документы отдела образования Кичм.- Городецкого райисполкома до 1941 года не поступали. Сведений за 1941-1950 годы о Нижнеенангском детском доме не обнаружено .

# ВОСПИТАТЕЛИ И ВОСПИТАННИКИ.





**В настоящее время сохранились  
два здания, в которых когда-то  
размещался детский дом.**



Как свидетельствуют источники, детский дом организовал жизнь детей так, что до войны и в годы войны они не были потеряны ни в образовании, ни в воспитании. Детский дом создал все условия для развития личности, воспитывая верных преданных сынов Отечества. Именно такими они и стали, став взрослыми.